

## 1 聚焦新型肺炎疫情防控

国新办新闻发布会介绍新型冠状病毒疫情防控情况——

## 抓住防控关键期 防控力度再加码

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳

国家卫健委主任、党组书记马晓伟26日在国新办举行的新闻发布会上表示,从基因测序看,新型冠状病毒和SARS、MERS是不同的新型毒种。目前,疫情防控正处于关键期,春节一周期间是“大隔离、大消毒”发挥作用的最好窗口期,也是武汉以外地区遏制疫情蔓延的关键时期。

## 疫情发展速度加快

马晓伟介绍,从传播的范围看,目前疫情在武汉呈现出了暴发,全国范围多点散发,主要的疫情暴发地区还是在湖北武汉。从传播的特点上来看,病人早期体温不高,或正常,轻症病例较多,病毒的传染性有增强趋势,行走的传染源大大增加了防控的难度。目前,我们对新型冠状病毒的认识还十分有限,传染源还没有找到,传播致病的机理以及变异的风险还不清楚。

马晓伟说,目前疫情发展速度加快还要持续一段时间,在今后一段时间内有一些病例的增长也是可能出现的现象。随着武汉地区采取人员管控的措施,全国各地启动重大突发公共卫生事件一级响应,防控工作力度会进一步加强,在一段时间内防控的措施陆续产生作用、发挥效果,疫情流行强度将会下降。

此外,马晓伟还表示,从临床流行病学资

料来看,初步掌握病毒感染初期由野生动物传播到人类,现在进入到人传人时期。从临床发生病例来看,有一部分重症病例,也有一部分轻症病例,病毒已开始在人之间传播。根据近期临床资料来看,病毒传播力似乎有所增强,病毒毒性和病例需要更多的临床资料再加以分析。

马晓伟表示,从现在看疫情传播的速度比较快,对防控工作带来了一些挑战和压力,专家研判现在疫情进入一个比较严重复杂的时期。就武汉来讲,防控工作采取措施应该说对控制疫情发挥着重要的作用。从全国工作来看,疫情的扩散还是早期散发阶段,全国采取了更加有力的措施。“所以我们觉得,应该能以更低成本、更快速度来取得疫情防控工作的最后胜利。”

## 春节假期是最佳窗口期

马晓伟强调,专家们认为,春节一周假期是“大隔离、大消毒”发挥作用的最好窗口期,也是武汉以外地区遏制疫情蔓延的关键时期。要把疫情防控作为头等大事,分类指导、精准施策、依法科学防治。

马晓伟表示,接下来,要紧盯全国,做好社区防控,严格管理所有15日内从武汉流入各省份人员。着重要加强农村地区疫情监测和防控,坚决防止疫情在农村扩散蔓延。中

央财下拨10亿元支持湖北疫情防控工作。统筹协调全国医疗资源,已经向湖北派出7支900多人的医疗救治队驰援武汉,后续轮换队伍已完成出发准备。军队派出的450人医疗队伍已经到位。同时有8支1000多人后备梯队随时待命。中国疾控中心开始研发新冠病毒疫苗。“今明两天我们将再派出12支1600多人的队伍,有关部门正在加紧协调疫情防控急需的物资,确保及时足额到位。”

## 阻断病毒不阻断社会运行

湖北省武汉市新型冠状病毒感染疫情防控指挥部于1月23日发布通告,全市公交、地铁、轮渡、长途客车暂停运营,没有特殊原因市民不能离开武汉,同时机场、火车站离汉通道暂时关闭。现在高速公路也逐渐关闭了。交通运输部副部长刘小明表示,针对武汉前期反映医护人员、个别病人看病交通保障不了的问题,我们和武汉交通部门紧急联系沟通,指导他们建立了应急出租车队,征用了310台公交车和4700台出租车保障出行需要。根据26日早上7时最新的统计,全国交通运输系统已经投入一线防控人员26.35万人,在高速公路的服务区以及水路、公路客运站设置了检疫站6672处。为保障货物运输,在高速公路上开通了

4196条绿色通道,储备了5.47万紧急运输的车辆,其中包括冷藏车和货物运输车,确保应急运输的需要。

刘小明表示,从交通运输来说,应该按照“一断三不断”的原则来推进工作:“一断”是坚决阻断病毒传播渠道;“三不断”,就是公路交通网络不能断,应急运输绿色通道不能断,必要的群众生产生活物资的运输通道不能断。

工信部副部长王江平说,23日以来,工信部收到了武汉方面4批物资需求清单,大致是4大类20多个品种,大部分物资供应能够满足需要,但像防护服、口罩这类物资需求十分突出。“因春节放假,生产能力发挥不出来,通过努力,复工复产率达到40%,但防护服这样的产品仍然难以满足需求。”

会后,国家卫健委高级别专家组成员、中国疾控中心主任高福接受了记者采访。据悉,中国疾控中心开始研发新冠病毒疫苗,已成功分离病毒,正筛选种子毒株。高福介绍,相关部门一直在对新型冠状病毒进行分秒检测,但从发现到今天,不论是从环境分离的还是从人类分离的病毒,都没有看到明显变异迹象。高福表示,当前的先进医疗技术背景下,我们一定可以研发成功疫苗,但是认识新生事物需要一个过程,要给科学和科学家时间。而且,从实验室做出来再应用到临床还需要时间。

## 三部门发文:

## 全国禁止野生动物交易

本报北京1月26日讯 记者黄俊毅报道:为严防新型冠状病毒感染的肺炎疫情,阻断可能的传染源和传播途径,1月26日,国家市场监督管理总局、农业农村部、国家林草局决定,自公告发布之日起至全国疫情解除期间,禁止野生动物交易活动。

## 财政部:

## 疫情防控政府采购特事特办

本报北京1月26日讯 记者董碧娟报道:财政部办公厅26日发布通知,明确了新型冠状病毒感染肺炎疫情防控采购相关事项。通知要求各级国家机关、事业单位和团体组织使用财政性资金采购疫情防控相关货物、工程和服务的,应以满足疫情防控工作需要为首要目标,建立采购“绿色通道”,可不执行《政府采购法》规定的方式和程序,

## 海关总署:

## 捐赠物资进口开辟绿色通道

本报北京1月26日讯 记者顾阳报道:海关总署今日发布公告,对用于新型冠状病毒感染的肺炎疫情进口捐赠物资办理通关手续开辟“绿色通道”,同时重启出入境人员填写健康申报制度。

据悉,为全力保障进口药品、消毒物品、防护用品、救治器械等防控物资快速通关,各

公告要求:一、各地饲养繁育野生动物场所实施隔离,严禁野生动物对外扩散和转运贩卖。二、各地农(集)贸市场、超市、餐饮单位、电商平台等经营场所,严禁任何形式的野生动物交易活动。三、社会各界发现违法违规交易野生动物的,可通过12315热线

采购进口物资无需审批。

根据通知,各采购单位应当建立健全紧急采购内控机制,在确保采购时效的同时,提高采购资金的使用效益,保证采购质量。各采购单位应当加强疫情防控采购项目采购文件和凭据的管理,留存备查。任何单位和个人发现采购单位及采购人员存在徇私舞弊等违法违规行为的,

或平台举报。四、各地各相关部门要加强检查,发现有违反本公告规定的,要依法依规严肃查处,对经营者、经营场所分别予以停业整顿、查封,涉嫌犯罪的,移送公安机关。五、消费者要充分认食野生动物的健康风险,远离“野味”,健康饮食。

应当及时向同级财政部门或有关部门举报。

截至2020年1月26日0时,全国各级财政已下达疫情防控补助资金112.1亿元,用于医疗救治、疫情防控所需设备和防控物资采购等。中央财政和各地财政将继续加大保障力度,确保疫情防控经费需要。

民共和国国境卫生检疫法》及其实施细则等法律法规的规定,海关总署经研究决定在全国口岸重新启动出入境人员填写《中华人民共和国/入境健康申明卡》进行健康申报的制度。出入境人员必须向海关卫生检疫部门进行健康申报,并配合做好体温监测、医学巡查、医学排查等卫生检疫工作。

## 国际采购紧缺医疗物资飞抵武汉

本报武汉1月26日电 记者柳洁报道:武汉最紧缺的一线医疗防护物资,从海外飞来了。1月26日,由卓尔智联集团从东南亚采购的1万件防护服通过民航客机运抵武汉,并第一时间分发给武汉大学人民医院、中南医院等急缺物资的医疗机构。当日,由卓尔控股委托的两架东航、国航包机从马尼拉和金山边运回21万件隔离服、320万个医用口罩(含27万个N95口罩)。

1月24日下午,武汉医用口罩、防护服、护目镜、隔离服等医疗物资告急,得知情况后,卓尔控股第一时间紧急召开电话会议,依托卓尔智联供应链优势,迅速调集资源,组织就近采购,在新加坡、日本、菲律宾、柬埔寨等国找到了生产厂家。25日凌晨,卓尔控股确定了从菲律宾马尼拉、柬埔寨金边的采购计划并锁定货源,开始组织从生产厂家装运。

据介绍,此次卓尔智联集团利用自身跨境供应链资源采购的物资将有效缓解当前武汉市防疫医疗物资紧缺的局面。



1月26日中午,满载防疫医疗物资的东航包机CKK5002航班从菲律宾马尼拉飞抵武汉天河机场。黄 壹摄(中经视觉)

面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,从中央到地方、从党员领导干部到广大人民群众都已经行动起来,重要物资、医护大军驰援湖北,30个省市区启动重大突发公共卫生事件一级响应机制,以习近平同志为核心的党中央多次召开会议、听取汇报、作出重要指示,各级党委和政府必须按照党中央决策部署,把疫情防控作为当前最重要的工作,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决打赢疫情防控的“人民战争”。

当前,全国各地都面临疫情防控大考。一方面,湖北省和武汉市疫情防控事关全局。面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情加快蔓延的严重形势,湖北省既要内防扩散、外防输出,坚决防止疫情扩散,还要切实保障各种物资供应,确保人民群众正常基本生活。另一方面,全国其他省市必须更果敢更有力地加强防控。要提高政治站位,深刻认识做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的重要性和紧迫性,按照党中央决策部署,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。

连日来,全国多地已相继启动重大公共卫生事件一级响应,并密集出台相应举措和疫情防控措施。接下来,各地还要进一步健全防控机制,强化联防联控,严防疫情传播、加强病例管理、实施交通检疫、全力救治患者、保护医务人员、聚焦重点人群、联合科学攻关,等等。对重点地区来本地航班、车次、轮船及过往社会车辆所载人员开展体温测量及相关信息登记工作,并加强疫情防控重点地区人员管理,严格实行居家或集中隔离观察14天的要求。

疫情就是命令,防控就是责任。坚决打赢疫情防控的“人民战争”,当务之急第一条,就是坚决服从党中央集中统一领导,坚定不移把党中央各项决策部署落到实处,确保全国行动一盘棋。与此同时,各级党委和政府还要依法科学有序防控,及时准确、公开透明发布疫情,回应关切,更好引导社会预期,坚定必胜信心。

## 多家银行向湖北捐款

本报讯 记者陆敏报道:1月26日,工农中建四家大型银行宣布通过捐款等措施支持湖北抗击疫情,四家大型银行分别捐款3000万元,合计1.2亿元。另外,交通银行已于1月25日通过武汉市慈善总会向武汉市捐赠800万元。

除了大型银行,股份制商业银行也纷纷行动起来。1月26日,民生银行宣布首批捐款5000万元,由中国扶贫基金会协助执行,在国家卫健委和湖北省以及武汉市相关部门指导下,主要为武汉及其他疫情较重地区的医院配置口罩、护目镜、防护服及试剂盒等医用物资及其他相关援助,支持抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。浦发银行宣布首批捐资2200万元,全力支持武汉市新冠肺炎疫情防控和救助。中信银行宣布向中华慈善总会捐款5000万元,用于武汉、湖北乃至全国范围内肺炎疫情防控、肺炎病情救治和医护人员保护。此外,1月25日,招商银行通过武汉市慈善总会向武汉市捐款2亿元,支援武汉抗击疫情。

在捐资捐物之外,各家银行机构也为疫区的民生问题、资金保障提供了应急金融服务,包括向湖北疫区捐款或汇划防疫专用款项免收手续费、对疫情防控相关企业提供信贷支持和优惠等。

国家开发银行1月24日向武汉市发放应急贷款20亿元,用于支持武汉市做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控工作。据介绍,该行在1月24日(除夕)一天内完成授信审批、资金发放支付全流程工作,并于当天全部到位。贷款将专项用于医疗救助、应急设备采购、工作经费等与疾病治疗及与疫情防控相关的各项用途。

## TCL 捐赠千万元现金及相关设备

本报讯 记者周雷报道:为了支持武汉抗击疫情,TCL启动紧急支援武汉捐赠行动,在与当地政府、相关机构紧密沟通后,宣布捐赠现金1000万元,并同时提供筹建“蔡甸区火神山医院”“江夏区雷神山医院”所需的公共显示LCD设备、空调、冰箱以及洗衣机等。

据了解,TCL华星捐赠的1000万元现金将用于支援疫区前线抗击及防治工作;TCL实业捐赠的公共显示LCD、具备IFD除菌功能的冷暖空调、冰箱以及洗烘一体洗衣机等设备,将用于为医护人员和病人提供相关生活保障。

TCL拥有包括武汉华星光电、TCL空调武汉生产基地等在内的15家在汉企业,武汉疫情一直牵动着TCL员工的心。TCL方面表示,将持续关注疫情,为武汉疫情防控工作提供更多支持。

## 中国中药千万元药品驰援疫区

本报讯 记者高兴报道:中国中药控股有限公司近日向中国红十字基金会捐赠价值1000万元的防控药品。这些药品包括金叶败毒颗粒、玉屏风颗粒、柴芎退热颗粒、强力感冒片等中成药。

据介绍,中国中药在第一时间将药品发往武汉,用于援助防控工作。同时企业生产部门积极组织生产,加班加点安排旗下有助于防控新型肺炎的药品盘点、排产、物流,确保药品的及时供应。

此次捐赠药品中的金叶败毒颗粒、玉屏风颗粒等均为经过多年临床验证安全有效的中成药,是湖北省、广东省卫生健康委委员会报送的新型冠状病毒肺炎防控推荐药品。